
En la hipótesis específica 6 se identificó una relación 
buena de 0,664 entre la lectura comprensiva con un nivel 
regular por el 74,3% de estudiantes y la curiosidad es 
aplicado a veces por un 58,6%. Por ello, se expresa que 
los niveles lectores universitarios no son suficientes para 
reforzar su interés para adquirir conocimientos lejos de 
pasar un determinado curso.

En el planteamiento siete se identificaron una relación 
moderada de 0,667 entre la lectura compresiva y la 
madurez para formular juicios, los cuales se deben al 
resultado mayoritario de la primera variable considerado 
por un 74,3% de regular, en tanto que la madurez para 
formular juicios es visto por el 58,6% como a veces. Es 
resumen, sus capacidades lectoras al no tener un nivel 
superior disminuyen su frecuencia para reflexionar sobre 
sus puntos de vista para brindar soluciones. 

Realizando un contraste de resultados con estudios 
anteriores, en donde Salas (2012) identificó que los 
estudiantes presentan problemas para comprender 
textos debido a que no practican de forma frecuente las 
estrategias para ello, además de tener un limitado 
conocimiento léxico y semántico. 

En cuanto al pensamiento crítico tenemos a Perea (2017) 
señala que el estudiante este motivado e interesado en 
investigar para desarrollar su pensamiento crítico, 
aunque no tocamos de forma precisa la motivación, 
consideramos que la curiosidad y la investigación, 
conseguido mediante la lectura ayudan a incrementar y 
fortalecer los criterios del estudiante sobre un tema 
específico.

CONCLUSIONES

1. Se evidencia que el nivel lector de los 
estudiantes de la muestra resulta insuficiente para 
desarrollar el pensamiento crítico.

2. Concluimos que las dificultades lectoras se 
presentan en sus calificaciones, por ello limitan al 
desarrollo de la búsqueda de la verdad que no se 
manifiesta con una frecuencia aceptable. 

3. Los niveles lectores del estudiante universitario 
impide que estos manejen un debate con personas con 
puntos de vista diferentes.

4. En conclusión, las dificultades lectoras se 
presentan en sus calificaciones, por ello limitan al 
desarrollo de su capacidad de análisis y uso de la razón 
en temas complejos.

5. Existe una relación buena entre la lectura 
comprensiva (regular) y el ser sistemático (a veces) 
cuyas categorizaciones intermedias evidencian que las 
dificultades dominar los distintos tipos de lectura, lo cual 
limita su capacidad para organizar sus ideas y puntos de 
vista con un alto grado de meticulosidad.

6. Las dificultades lectoras se presentan en sus 
calificaciones, lo cual  se evidencia en la confianza de sus 
habilidades de razonamiento.

7. El nivel lector de los estudiantes de la muestra 
resulta insuficiente para adquirir conocimientos lejos 
de pasar un determinado curso. 

8. Las dificultades lectoras se presentan en sus 
calificaciones, disminuyen la posibilidad de reflexionar 
sobre sus puntos de vista para brindar soluciones.
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RESUMEN

Objetivo: Identificar los estresores, síntomas y estrategias de afrontamiento ante el estrés académico en las clases virtuales de los 

estudiantes de la Universidad Nacional José Faustino Sánchez Carrión- 2020.  Materiales y Métodos: Esta investigación fue de 

nivel descriptivo; el estudio es no experimental y transversal. La población estuvo conformada por 277 estudiantes tanto varones 

como mujeres de las diferentes carreras profesionales. Se utilizó la técnica documental y la encuesta mediante el instrumento del 

cuestionario virtual conformado por 4 ítems en las dos primeras dimensiones y 5 ítems en la última dimensión; las que fueron 

respondidas en forma anónima por los encuestados. Se procesó la información mediante el programa Excel, y finalmente se ha 

elaborado las tablas estadísticas para visualizar las características más relevantes del estudio. Resultados: El estresor más 

frecuente en los estudiantes que a veces se presentan es: tener tiempo limitado para hacer el trabajo que encargan los 

profesores/as; representado por el 50,90%. El síntoma más frecuente en los estudiantes que a veces se presentan es: la dificultad 

de concentración y desgano representado por el 53,8%. La estrategia de afrontamiento más frecuente en los estudiantes que a 

veces se presentan es: entretenimiento a través del internet representado por el 58%. Conclusiones: Del total de estudiantes 

encuestados presentó un 61% nivel alto y muy alto de estrés, el 20% poco y muy poco nivel de estrés y el 19 % un nivel moderado 

de estrés.

Palabras clave: Estrés, Estresores, Estrategias de afrontamiento, Clases virtuales.

ABSTRACT

Objective: To identify the stressors, symptoms and coping strategies in the face of academic stress in the virtual classes of the 

students of the National University José Faustino Sánchez Carrión- 2020. Materials and Methods: This research was descriptive 

level; the study is non-experimental and cross. The population consisted of 277 male and female students from different 

professional careers. The documentary technique and the survey were used using the virtual questionnaire instrument made up of 4 

items in the first two dimensions and 5 items in the last dimension; those that were answered anonymously by the respondents. The 

information was processed by means of the Excel program, and finally the statistical tables have been elaborated to visualize the 

most relevant characteristics of the study. Results: The most frequent stressor the students that sometimes occurs is: having 

limited time to do the work that my teachers entrust me; represented by 50.90%. The most frequent symptom in students that 

sometimes occurs is: difficulty in concentration and reluctance represented by 53.8%. The most frequent coping strategy in students 

who sometimes present themselves is: entertainment through the internet, represented by 58%. Conclusions: Of the total of 

students surveyed, 61% presented high and very high levels of stress, 20% little and very little levels of stress and 19% a moderate 

level of stress.

Keywords: Stress, stressors, coping strategies, virtual classes.
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INTRODUCCIÓN

A inicios del 2020 se declaró una alerta epidemiológica 
por el brote de una nuevo enfermedad denominada 
COVID-19  por parte de la Organización Mundial de la 
Salud, debido a ello se tuvo que hacer cambios en los 
estilos de vida de las personas en todos los aspectos, en 
población juvenil tuvo un impacto en el ámbito educativo, 

los estudiantes universitarios emprendieron una nueva 
forma recibir clases fuera de las aulas, iniciando el ciclo 
académico las clases virtuales o remotas provocaron 
niveles de estrés a causa del choque en la modalidad de 
estudio al que estaban acostumbrados.

De acuerdo Lazarus y Folkman (1986) (Velásquez, 2020) 
crearon un modelo cognitivo para evaluar el estrés, 
definiéndolo como un conjunto de relaciones que se 
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establecen entre la valoración de una situación y la 
capacidad para enfrentarla. Esta relación genera 
tensiones y manifestaciones cognitivas, emocionales y 
conductuales que afectan la percepción del bienestar 
personal frente a un posible peligro, real o imaginado. El 
estrés tiene una función adaptativa que busca 
restablecer el equilibrio a nuevas circunstancias. (Pág. 
1639)

Según la revista (Quiliano Navarro Mónica, 2020) 
“señala que el 63% de los estudiantes presentó alguna 
vez este tipo de estrés, con un promedio de intensidad 
alta (81,3%), lo cual puede influir de manera negativa en 
su estado de salud, su aprendizaje y desempeño 
académico” (Pág. 4)

La autora Gonzales (2020) cita a Martínez que en el año 
2019 da a conocer los resultados de su investigación 
realizada en 6 universidades (3 nacionales y 3 privadas) 
de los departamentos de Lima, Arequipa y Piura, donde 
buscaba la relación entre el estrés académico y la 
adaptación a la vida universitaria. El nivel de estrés de los 
estudiantes fue medianamente alto con un 41%, por otro 
lado, los factores estresantes fueron la sobrecarga de 
tareas y trabajos, evaluaciones de los docentes y cursos. 
Respecto a los síntomas generados por el estrés fueron 
problemas de concentración, somnolencia y cambios en 
el apetito. 

Los alumnos universitarios de Lima presentaron una 
mayor intensidad de estrés a diferencia que de Piura, 
asimismo los estudiantes de Piura tuvieron una mejor 
adaptación a la vida universitaria en contraste a Lima y 
Arequipa. Por ende, el estrés académico y la adaptación 
a la vida universitaria están asociados. (Pág. 11).

En el artículo del Lovón y Cisneros (2020) mencionan 
que el 51, 4% de los alumnos que actualmente estudian 
en la PUCP pensaron en retirarse parcial o totalmente del 
ciclo. Al preguntar el motivo, sorprende que gran 
cantidad de las respuestas tengan relación con 
afecciones en su salud mental. 

Algunas de ellas alegan, incluso, que “Me lo 
recomendaron los psicólogos”. Entre los alumnos que 
pensaron en retirarse y se quedaron también 
encontramos respuestas relacionadas a lo económico. 
Las respuestas en este ámbito abarcan desde la 
valoración negativa de las clases virtuales hasta las 
afecciones en los ingresos familiares causadas por la 
coyuntura actual. (Pág. 12).

En el periódico Español Ultima Hora (2020) nos informó 
que a través de una encuesta realizada entre estudiantes 
reveló una realidad de la que se habla desde hace 
semanas en la comunidad escolar. El 60,3% de los 
estudiantes desde el tercer ciclo de la Escolar Básica 
hasta los de la Educación Media sienten estrés, miedo y 
ansiedad debido a la educación virtual.  Esto, de acuerdo 
con datos dados a conocer por la Unión Nacional de 
Centros de Estudiantes (Unepy). “Casi 2 estudiantes de 
3 están sufriendo psicológicamente por la situación 

producida por el Covid-19 en su educación, algo que 
consideran está afectando de manera importante su 
salud mental y la calidad de su vida en la actualidad”, 
indicaron los jóvenes. En una consulta anterior, 
señalaron que el 84% del estudiantado apuntaba a que 
las clases virtuales durante la pandemia son malas o a 
medias. Desde la Unepy manifiestan que pese a que 
desde el Ministerio de Educación y Ciencias (MEC) les 
prometieron mejoras en la educación a distancia, las 
cosas siguen igual a menos de dos meses del fin del año 
escolar. (pág. 1).

De acuerdo al Periódico para la comunidad de egresados 
de la Universidad del Pacífico, (2020) a nivel nacional  
solo el 28% de ocho millones de hogares en el Perú 
cuenta con acceso a Internet, el 93% de hogares del área 
rural y el 56,7% de hogares en el área urbana no cuentan 
con laptop ni computadora; siendo uno de los principales 
obstáculos para el aprendizaje de los estudiantes 
universitarios. (Pag. 12).

MATERIALES Y MÉTODOS

Esta investigación fue de nivel descriptivo, las encuestas 
se aplicaron de manera virtual a los estudiantes de la 
Universidad José Faustino Sánchez Carrión, el estudio 
es no experimental y transversal. La población estuvo 
conformada por 277 estudiantes tanto varones como 
mujeres de las diferentes carreras profesionales.

Se utilizó la técnica documental, que consistió en 
recolección de información por medio de bibliografías, 
revistas, medios impresos, periódicos, artículos, 
boletines y monografías las cuales se realizó la revisión, 
ordenamiento y análisis de información bibliográfica.

Se empleó la técnica de la encuesta y se elaboró el 
cuestionario conformado por 13 ítems con las opciones: 
1 (nunca), 2 (a veces) y 3 (siempre); medida en tres 
dimensiones: estresores con cuatro preguntas, síntomas 
o reacciones con cuatro preguntas y estrategia de 
afrontamiento con cinco preguntas, las que fueron 
respondidas en forma anónima por los encuestados, las 
respuestas resultantes de esta aplicación fueron 
codificadas y analizadas con el fin de determinar 
claridad, coherencia y pertinencia de las mismas a fin de 
obtener sinceridad en sus declaraciones.

RESULTADOS

Un total de 277 estudiantes participaron en el estudio 
respondiendo los cuestionarios vía on line, el 68% son 
mujeres y el 32% son varones; sus edades estuvieron 
comprendidas de 17 a 29 años siendo el promedio 23 
años, el estudio indicó que el 87% de los estudiantes 
encuestados presentan estrés y el 13% no presentan 
estrés; respecto al nivel de estrés: el 6% presentan muy 
poco, 14% poco, 19% moderado, 30% alto y 31% muy 
alto.

Los estresores más frecuentes en los estudiantes que a 
veces se presentan fueron: la sobrecarga de tareas y 
trabajos académicos, la forma de evaluación de los(as) 

profesores/as de las tareas, foros, proyectos, etc. y tener 
tiempo limitado para hacer el trabajo que encargan los 
profesores/as; representados por el 46,21 %, 47,65% y 
50,90% respectivamente, tal como se aprecia en la tabla 
4.

Los síntomas más frecuentes en los estudiantes que a 
veces se presentó fueron: alteración en el consumo de 
alimentos, dificultad de concentración y desgano 
representados por el 51,6% y 53,8% respectivamente, tal 
como se indica en la tabla 5.

Las estrategias de afrontamiento más frecuentes en los 
estudiantes que a veces se presentó fueron: logra 
concentrarse y establece soluciones, solicita apoyo en la 
familia, amigos, etc. y entretenimiento a través de los 
internet representados por el 54%, 56% y 58% 
respectivamente, indicado en la tabla 6.

Tabla 1

Estudiantes encuestados por sexo

Tabla 2

Respuestas de los estudiantes encuestados si han tenido 
preocupación, nerviosismo (estrés)

Tabla 3

Distribución de los estudiantes encuestados por nivel de 
estrés 

 
Sexo Frecuencia 

% 
 

Femenino 187 
 

68 

Masculino 90 
 

32 

Total 277 
 

100 

 
Respuesta Frecuencia 

% 
 

Si 242 

 
87 

No 35 

 
13 

Total 277 

 
100 

Nivel de estrés Frecuencia % 

Muy poco 16 6 

Poco 40 14 

Moderado 54 19 

Alto 82 30 

Muy alto 85 31 

TOTAL 277 100 

 

Tabla 4

Respuestas de los estudiantes encuestados por estresores
 

Síntomas 

Respuestas 
TOTAL 

Nunca A veces Siempre 

Nº % Nº % Nº % Nº % 

Siento trastornos del sueño 75 27 119 43 83 30 277 100 

Sentimientos de depresión y ansiedad 79 28.5 124 44.8 74 26.7 277 100 

Dificultad de concentración y desgano 71 25.6 149 53.8 57 20.6 277 100 

Alteración en el consumo de alimentos 54 19.5 143 51.6 80 28.9 277 100 

Tabla 5 

Respuestas de los estudiantes encuestados por síntomas o reacciones 

Síntomas 
Respuestas 

TOTAL 
Nunca A veces Siempre 

Nº % Nº % Nº % Nº % 

Siento trastornos del sueño 75 27 119 43 83 30 277 100 

Sentimientos de depresión y ansiedad 79 28.5 124 44.8 74 26.7 277 100 

Dificultad de concentración y desgano 71 25.6 149 53.8 57 20.6 277 100 

Alteración en el consumo de alimentos 54 19.5 143 51.6 80 28.9 277 100 
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establecen entre la valoración de una situación y la 
capacidad para enfrentarla. Esta relación genera 
tensiones y manifestaciones cognitivas, emocionales y 
conductuales que afectan la percepción del bienestar 
personal frente a un posible peligro, real o imaginado. El 
estrés tiene una función adaptativa que busca 
restablecer el equilibrio a nuevas circunstancias. (Pág. 
1639)

Según la revista (Quiliano Navarro Mónica, 2020) 
“señala que el 63% de los estudiantes presentó alguna 
vez este tipo de estrés, con un promedio de intensidad 
alta (81,3%), lo cual puede influir de manera negativa en 
su estado de salud, su aprendizaje y desempeño 
académico” (Pág. 4)

La autora Gonzales (2020) cita a Martínez que en el año 
2019 da a conocer los resultados de su investigación 
realizada en 6 universidades (3 nacionales y 3 privadas) 
de los departamentos de Lima, Arequipa y Piura, donde 
buscaba la relación entre el estrés académico y la 
adaptación a la vida universitaria. El nivel de estrés de los 
estudiantes fue medianamente alto con un 41%, por otro 
lado, los factores estresantes fueron la sobrecarga de 
tareas y trabajos, evaluaciones de los docentes y cursos. 
Respecto a los síntomas generados por el estrés fueron 
problemas de concentración, somnolencia y cambios en 
el apetito. 

Los alumnos universitarios de Lima presentaron una 
mayor intensidad de estrés a diferencia que de Piura, 
asimismo los estudiantes de Piura tuvieron una mejor 
adaptación a la vida universitaria en contraste a Lima y 
Arequipa. Por ende, el estrés académico y la adaptación 
a la vida universitaria están asociados. (Pág. 11).

En el artículo del Lovón y Cisneros (2020) mencionan 
que el 51, 4% de los alumnos que actualmente estudian 
en la PUCP pensaron en retirarse parcial o totalmente del 
ciclo. Al preguntar el motivo, sorprende que gran 
cantidad de las respuestas tengan relación con 
afecciones en su salud mental. 

Algunas de ellas alegan, incluso, que “Me lo 
recomendaron los psicólogos”. Entre los alumnos que 
pensaron en retirarse y se quedaron también 
encontramos respuestas relacionadas a lo económico. 
Las respuestas en este ámbito abarcan desde la 
valoración negativa de las clases virtuales hasta las 
afecciones en los ingresos familiares causadas por la 
coyuntura actual. (Pág. 12).

En el periódico Español Ultima Hora (2020) nos informó 
que a través de una encuesta realizada entre estudiantes 
reveló una realidad de la que se habla desde hace 
semanas en la comunidad escolar. El 60,3% de los 
estudiantes desde el tercer ciclo de la Escolar Básica 
hasta los de la Educación Media sienten estrés, miedo y 
ansiedad debido a la educación virtual.  Esto, de acuerdo 
con datos dados a conocer por la Unión Nacional de 
Centros de Estudiantes (Unepy). “Casi 2 estudiantes de 
3 están sufriendo psicológicamente por la situación 

producida por el Covid-19 en su educación, algo que 
consideran está afectando de manera importante su 
salud mental y la calidad de su vida en la actualidad”, 
indicaron los jóvenes. En una consulta anterior, 
señalaron que el 84% del estudiantado apuntaba a que 
las clases virtuales durante la pandemia son malas o a 
medias. Desde la Unepy manifiestan que pese a que 
desde el Ministerio de Educación y Ciencias (MEC) les 
prometieron mejoras en la educación a distancia, las 
cosas siguen igual a menos de dos meses del fin del año 
escolar. (pág. 1).

De acuerdo al Periódico para la comunidad de egresados 
de la Universidad del Pacífico, (2020) a nivel nacional  
solo el 28% de ocho millones de hogares en el Perú 
cuenta con acceso a Internet, el 93% de hogares del área 
rural y el 56,7% de hogares en el área urbana no cuentan 
con laptop ni computadora; siendo uno de los principales 
obstáculos para el aprendizaje de los estudiantes 
universitarios. (Pag. 12).

MATERIALES Y MÉTODOS

Esta investigación fue de nivel descriptivo, las encuestas 
se aplicaron de manera virtual a los estudiantes de la 
Universidad José Faustino Sánchez Carrión, el estudio 
es no experimental y transversal. La población estuvo 
conformada por 277 estudiantes tanto varones como 
mujeres de las diferentes carreras profesionales.

Se utilizó la técnica documental, que consistió en 
recolección de información por medio de bibliografías, 
revistas, medios impresos, periódicos, artículos, 
boletines y monografías las cuales se realizó la revisión, 
ordenamiento y análisis de información bibliográfica.

Se empleó la técnica de la encuesta y se elaboró el 
cuestionario conformado por 13 ítems con las opciones: 
1 (nunca), 2 (a veces) y 3 (siempre); medida en tres 
dimensiones: estresores con cuatro preguntas, síntomas 
o reacciones con cuatro preguntas y estrategia de 
afrontamiento con cinco preguntas, las que fueron 
respondidas en forma anónima por los encuestados, las 
respuestas resultantes de esta aplicación fueron 
codificadas y analizadas con el fin de determinar 
claridad, coherencia y pertinencia de las mismas a fin de 
obtener sinceridad en sus declaraciones.

RESULTADOS

Un total de 277 estudiantes participaron en el estudio 
respondiendo los cuestionarios vía on line, el 68% son 
mujeres y el 32% son varones; sus edades estuvieron 
comprendidas de 17 a 29 años siendo el promedio 23 
años, el estudio indicó que el 87% de los estudiantes 
encuestados presentan estrés y el 13% no presentan 
estrés; respecto al nivel de estrés: el 6% presentan muy 
poco, 14% poco, 19% moderado, 30% alto y 31% muy 
alto.

Los estresores más frecuentes en los estudiantes que a 
veces se presentan fueron: la sobrecarga de tareas y 
trabajos académicos, la forma de evaluación de los(as) 

profesores/as de las tareas, foros, proyectos, etc. y tener 
tiempo limitado para hacer el trabajo que encargan los 
profesores/as; representados por el 46,21 %, 47,65% y 
50,90% respectivamente, tal como se aprecia en la tabla 
4.

Los síntomas más frecuentes en los estudiantes que a 
veces se presentó fueron: alteración en el consumo de 
alimentos, dificultad de concentración y desgano 
representados por el 51,6% y 53,8% respectivamente, tal 
como se indica en la tabla 5.

Las estrategias de afrontamiento más frecuentes en los 
estudiantes que a veces se presentó fueron: logra 
concentrarse y establece soluciones, solicita apoyo en la 
familia, amigos, etc. y entretenimiento a través de los 
internet representados por el 54%, 56% y 58% 
respectivamente, indicado en la tabla 6.

Tabla 1

Estudiantes encuestados por sexo

Tabla 2

Respuestas de los estudiantes encuestados si han tenido 
preocupación, nerviosismo (estrés)

Tabla 3

Distribución de los estudiantes encuestados por nivel de 
estrés 

 
Sexo Frecuencia 

% 
 

Femenino 187 
 

68 

Masculino 90 
 

32 

Total 277 
 

100 

 
Respuesta Frecuencia 

% 
 

Si 242 

 
87 

No 35 

 
13 

Total 277 

 
100 

Nivel de estrés Frecuencia % 

Muy poco 16 6 

Poco 40 14 

Moderado 54 19 

Alto 82 30 

Muy alto 85 31 

TOTAL 277 100 

 

Tabla 4

Respuestas de los estudiantes encuestados por estresores
 

Síntomas 

Respuestas 
TOTAL 

Nunca A veces Siempre 

Nº % Nº % Nº % Nº % 

Siento trastornos del sueño 75 27 119 43 83 30 277 100 

Sentimientos de depresión y ansiedad 79 28.5 124 44.8 74 26.7 277 100 

Dificultad de concentración y desgano 71 25.6 149 53.8 57 20.6 277 100 

Alteración en el consumo de alimentos 54 19.5 143 51.6 80 28.9 277 100 

Tabla 5 

Respuestas de los estudiantes encuestados por síntomas o reacciones 

Síntomas 
Respuestas 

TOTAL 
Nunca A veces Siempre 

Nº % Nº % Nº % Nº % 

Siento trastornos del sueño 75 27 119 43 83 30 277 100 

Sentimientos de depresión y ansiedad 79 28.5 124 44.8 74 26.7 277 100 

Dificultad de concentración y desgano 71 25.6 149 53.8 57 20.6 277 100 

Alteración en el consumo de alimentos 54 19.5 143 51.6 80 28.9 277 100 
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Tabla 6

Respuestas de los estudiantes encuestados por estrategias de afrontamiento

 

Estrategias de afrontamiento 

Respuestas 
TOTAL 

Nunca A veces Siempre 

Nº % Nº % Nº % Nº % 

Logra concentrarse y establece 
soluciones. 

33 12 151 54 93 34 277 100 

Mantiene el control de sus 
emociones 

48 17 144 52 85 31 277 100 

Realiza ejercicio físico y métodos de 
relajación 

86 31 142 51 49 18 277 100 

Solicita apoyo en la familia, amigos, 
etc. 

81 29 154 56 42 15 277 100 

Entretenimiento a través del internet 83 30 161 58 33 12 277 100 

DISCUSIÓN

En el trascurso de la pandemia debido a la Covid-19, los 
estudiantes universitarios cambiaron su estilo de 
aprendizaje, se obligaron a emplear nuevos métodos 
digitales donde se pudo evidenciar que no todos  los 
estudiantes tenían la misma destreza frente a estos 
retos, sumados a las preocupaciones de cada uno ya que 
todos se vieron en diferentes situaciones y con muchos 
déficits, provocando mayor nivel de estrés que se vio a 
través de los distintos síntomas, por otro lado otros 
buscaron estrategias para apoyarse y encontrar una 
solución ante el estrés.

El 61% de los estudiantes encuestados presentó un nivel 
alto del estrés resultados diferentes a los reportados por 
la revista (Quiliano Navarro Mónica, 2020) con un 81,3%. 
Respecto a los estresores el 46,21% presentó 
sobrecarga de tareas y trabajos académicos similares al 
estudio de la autora Gonzales Saldaña, Susan (2020) 
que cita a Martínez con un resultado de 41%, además los 
síntomas de alteración en el consumo de alimentos, 
dificultad de concentración y desgano son semejantes a 
los del estudio previamente mencionado.  Del mismo 
modo los sentimientos de depresión y ansiedad es de 
44,8% diferentes al 60% de los estudiantes que 
menciona el periódico Español Ultima Hora (2020).
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Análisis e interpretación de la jurisprudencia sobre violencia familiar y sus efectos en 
las poblaciones vulnerables en el Perú 

Analysis and interpretation of jurisprudence on family violence and its effects on vulnerable 
populations in Peru

Alberto Rojas Alvarado

RESUMEN

Objetivo: Explicar cómo el tratamiento desde el punto de vista de la jurisprudencia y de las últimas modificatorias a la ley de 

violencia familiar, no satisface las expectativas de los justiciables en el Perú, un sector prefieren hablar de ineficacia, y con el fin de 

conocer cómo se vienen aplicando al resolver los casos prácticos, cotidianos por parte de quienes administran justicia, y las 

políticas públicas que sigue el gobierno, para luchar contra este flagelo, razón por la cual  hubo la necesidad de realizar el presente 

trabajo de investigación. Material y Métodos: Se ha elaborado sobre la base del enfoque mixto, cualitativo por cuanto se analizó 

distintas teorías doctrinarias, jurisprudencias y normas, siendo el objetivo determinar en qué medida resulta eficaz el proceso por 

violencia familiar como garantía de protección de las víctimas. Es una investigación no experimental. Resultados: Muestran que se 

han expedido sentencias que contemplan dos variables: proceso de violencia familiar y la ineficacia de las medidas de protección, 

como garantía de protección de las víctimas. Conclusión: Los procesos de violencia familiar bajo el amparo de las ultimas 

modificatorias, no resultan eficaces como garantía de protección de las víctimas, por cuanto, no ha disminuido los casos de 

violencia, y más bien tiende aumentar, por factores como el aislamiento social obligatorio por efecto de la pandemia, políticas 

públicas deficientes, el no respeto a los derechos fundamentales conforme a la Constitución Política del Perú, a las convenciones y 

tratados internacionales de derechos humanos, quienes inciden en el respeto a los derechos de las personas y la familia.

Palabras clave: Proceso de violencia familiar, Ley de violencia familiar 30364, Ineficacia de la ley, Garantía de protección, 

Constitución y derechos fundamentales.

ABSTRACT

Objective: Explain how the treatment from the point of view of jurisprudence and the latest amendments to the family violence law, 

does not satisfy the expectations of the defendants in Peru, a sector prefers to speak of ineffectiveness, and in order to know how 

they have been applied when solving practical, daily cases by those who administer justice, and the public policies that the 

government follows, to fight against this scourge, which is why it was necessary to carry out this research work. Material and 

Methods: It has been prepared on the basis of a mixed, qualitative approach since different doctrinal theories, jurisprudence and 

norms were analyzed, the objective being to determine to what extent the process for family violence is effective as a guarantee of 

protection of the victims. It is a non-experimental investigation. Results: They show that sentences have been issued that 

contemplate two variables: the process of family violence and the ineffectiveness of the protection measures, as a guarantee of 

protection of the victims. Conclusion: The processes of family violence under the protection of the latest amendments are not 

effective as a guarantee of protection of the victims, since it has not decreased the cases of violence, and rather tends to increase, 

due to factors such as compulsory social isolation due to the effect of the pandemic, deficient public policies, the lack of respect for 

fundamental rights in accordance with the Political Constitution of Peru, international conventions and human rights treaties, which 

affect respect for the rights of individuals and the family.

Keywords: Family violence process, Family Violence Law 30364, ineffectiveness of the law, guarantee of protection, Constitution 

and fundamental rights.
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INTRODUCCIÓN

En este trabajo lo que se busca es conocer en determinar 
en qué medida la doctrina, la jurisprudencia sobre 
violencia familiar y las aplicaciones de las ultimas 
modificatorias incluyendo la ley de violencia familiar No 

30364, resulta eficaz como garantía de protección de las 
victimas enmarcados dentro de los que se denominan 
poblaciones vulnerables.  Asimismo, de este objetivo 
principal se desprendieron los siguientes objetivos 
específicos: Determinar de qué manera la doctrina y la 
jurisprudencia sobre Violencia Familiar, genera conflictos 
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